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   2012학년도 외국어(영어) 영역

01 듣기: 그림 정보 파악

남자는 바퀴가 있는 가방이 좋다고 했고, 줄무늬(striped)는 좀 단조로워 보여서 체크무늬

(checkered)가 나으며, 주머니가 두 개 있는 것이 좋다고 했다. 따라서 바퀴 달리고, 체크무늬에 

주머니가 두 개 달린 ③이 답이다.

02 듣기: 심정 추론

남자가 이번 주말에 출장을 가야해서 둘이 가기로 한 여행을 못 가게 되는 것으로 알고 호텔 예

약도 취소했었는데, 출장을 갈 필요가 없어져서 원래 계획대로 여행을 가게 됐다고 기뻐하고 있

으므로 ③ ‘excited’가 알맞다.

03 듣기: 주제 찾기

청중에게 당신들은 이제 건강해졌고, 집에 갈 준비가 됐다고 얘기하면서 퇴원일에(on the day of 

discharge) 주의해야 할 사항을 얘기하고 있다. 또 마지막에 건강하게 병원을 떠나게 된 것을 축

하한다고 하고 있으므로 (congratulations again on your leaving our hospital 

healthy!) ② ‘퇴원 시 유의 사항’이 답이다.

04 듣기 : 남자가 할 일

어제 중간고사를 끝내서 오늘 좀 피곤해 보이므로 학생들의 기분을 북돋워 줄 대책을 논의

하고 있다. 그래서 내일 오후에 농구를 하게 하기로 하고는, 여자가 남자에게 체육관에 가

서 스케줄을 체크하라고 하고 (you go to the gym and see what time we can use it), 자

기는 과자와 음료수를 준비하겠다고 하므로 ③ ‘to check the gym schedule’이 답이다.

05 듣기 : 수치 파악

여자가 수박 큰 것 30달러짜리로 한 통, 파인애플은 5달러짜리로 두 개, 딸기는 한 팩에 10
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달러인데, 한 팩을 사고는, 회원 카드가 있어서 10% 할인을 받게 됐다. 그러므로 ($30 x 1) + 

($5 x 2) + ($10 x 1) = $50에서 10%($5)를 할인하므로 ③ ‘$45’가 정답이다.

06 듣기 : 목적 파악

웃음이 단순한 감정적 표현이 아니라 우리 몸에 영향을 준다고 하고 있다. 웃음은 스트레스, 

우울함, 걱정과 분노를 덜어 주고, 또한 면역 체계를 강화시켜 많은 질병을 예방해 주고, 통증을 

줄여 준다고 한다. 그러므로 ⑤ ‘웃음이 신체에 미치는 영향을 설명하려고’가 답이다.

07 듣기 : 부탁, 요청

과학 수업에 쓸 책을 남자는 친구에게 빌렸고, 여자는 시립 도서관에서 빌려서 복사를 해 

놓은 상태이다. 그러나 반납 기일이 오늘인데 (the books are due today) 여자는 아버지 생

일 선물을 사기 위해 방과 후에 여동생을 만나야 해서, 남자에게 도서관에 책을 반납해 줄 수 있

는지 부탁하고 있다. 그러므로 ⑤ ‘도서관에 책 반납해 주기’가 답이다.

08 듣기 : 장소 파악

여자가 남자에게 목이 좀 아픈데, 녹음하기에 목소리 괜찮냐고 묻고 있고 (do I sound all 

right for recording?), 녹음한 첫 번째 파트를 봤냐고 묻는다. 남자는 Fiona의 결혼 장면을 다

시 찍을 필요가 있다고 한다. 또한 이번에는 어떤 마이크를 사용할지 의논하고 있으므로, ① ‘녹

음실’이 답이다.

09 듣기 : 관계 파악

남자는 여행 관련 서적을 찾고 있는데, 여자에게 한 권 있냐고 묻자 (do you have a copy 

here now?), 여자가 다 팔렸다 (it’s sold out)고 하고, 주문하시겠냐고 (do you want to 

place an order for it?) 묻고 있으므로, 도서관 사서와 학생이 아닌 ② ‘서점 직원-고객’의 

관계가 맞다. 

 

10 듣기 : 남자가 할 일

학생 위원회 선거가 눈앞으로 다가왔고, 여자는 할 일이 많은데 이제 연설문을 써 놓기만 했을 

뿐이다. 그래서 남자가 포스터 일을 도와주겠다고 하자, 여자가 그 일은 Kate가 도와주기로 

했으니, 연설문을 검토하는 것을 도와달라고 하며, (Would you review it for me?) 아직 출력

을 안 했으니 방과 후에 주겠다고 하므로, ① ‘연설문 검토하기’가 답이다.

11 듣기 : 도표 내용 확인

Ice maker 기능이 필요하고, hot water 기능도 필요하고, 한 달에 40달러 이상은 내고 싶지 

않다고 하므로, ②가 답이다.

12 듣기 : 내용 일치

① for six months from March 1 to August 31, ② classes from 9 a.m. to 4 p.m., ③ 

lunch meals and transportation to and from school are provided, ④ students can 
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enjoy a variety of outdoor activities, ⑤ the participants are selected through an 

interview인데, 학교에서 교통편과 점심을 제공한다고 하므로 ③이 답이다.

13 듣기 : 그림 상황에 맞는 적절한 대화 찾기

남자가 이 정도면 구덩이가 충분히 깊은 것 같냐고 묻고, 여자는 그런 것 같다고 하면서, 여기에 

나무를 심자고 (let’s put the tree in it)라고 하고 있으므로, ④가 적절하다.

14 말하기 : 마지막 말에 대한 응답 고르기

여자가 이번 주말에 하이킹을 간다고 하면서, 남자에게 같이 가겠냐고 묻자, 남자는 직장일은 아

니지만, 동료들과 함께 사회 봉사 활동을 가야해서 못 간다고 하고 있다. 이번 주말에는 근처 공

원을 청소하고, 그 외에도 요양원을 방문하고, 외국인 노동자들에게 한국어를 가르치는 일 등을 

하고 있다고 하므로, ② ‘it doesn’t sound easy, but it must be rewarding (쉬운 일 같지는 

않지만, 보람 있는 일이겠군요.)’이 적절하다.

15 말하기 : 마지막 말에 대한 응답 고르기

Sophia가 엑스레이 결과가 나왔냐고 묻자, Dr. Smith가 팔목이 약간 부었지만, 뼈는 괜찮다는 

결과를 얘기 해주고 있다. 의사는 며칠 쉬면서 약을 먹으면 팔목의 고통도 나아질 것이라고 

얘기하지만, Sophia는 다음 주의 경연 대회 때문에 매일 연습을 해야 한다고 한다. 의사는 

쉬지 않으면 상태가 더 나빠질 것이라고 경고하는데, Sophia는 대회가 경력에 중요하다면서 연

습을 쉴 수 없다고 하고 있으므로, ④ ‘but it’s the only way you can keep playing the 

piano (하지만 그 것(휴식)만이 연주를 계속 할 수 있는 유일한 방법이에요.)’가 가장 적절하다.

16 말하기 : 마지막 말에 대한 응답 고르기

남자는 어제 친구에게 선물을 받았는데 모든 설명이 중국어로 적혀 있어 당황하고 있다. 사

용 방법은 커녕 도대체 무슨 물건인지도 모르겠다고 하는데, 선물을 준 친구는 지금 중국 

배낭 여행 중이라 다음 달에나 돌아온다고 한다. 남자가 작년에 중국어를 배운 여자에게 도

와달라고 하고, 여자는 초급 중국어 수업이었다고 망설이자, 제발 이 물건이 무엇인지만 알고 싶

다고 조르고 있는 상황이므로, ⑤ ‘Okay. I’ll try, but don’t blame me if I can’t figure it 

out. (좋아요. 한 번 해 볼게요. 하지만 알아내지 못해도 원망하지 마세요.)’가 가장 적절하다.

17 말하기 : 상황에 적절한 말 고르기

Jessica는 영어 수업에서 Tom 옆자리에 앉아 있는데, Tom이 몸이 복통 때문에 괴로워하면

서도 수업이 끝날 때까지는 견딜 수 있다고 한다. 하지만, Jessica는 그가 얼굴이 백짓장처

럼 하얗고 식은땀을 줄줄 흘리는 것으로 봐서 Tom의 상태가 굉장히 안 좋다고 생각한다. 그러

므로 ⑤ ‘I think tom needs some medical help’가 가장 적절하다.

18 읽기：글의 목적

사진술의 효과적인 사용을 강조하고 이를 위해서 Hobbiton Institute of Photography에 

enroll(등록)하는 것이 가장 쉽고, 효율적인 방법으로 제시하고 있으므로, ② ‘사진 전문 교육 기

관을 홍보하려고’가 정답이다. 
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19 읽기：지칭 추론

①~④는 Betty를 지칭하지만, ⑤는 Stephanie를 지칭한다. 특히, ② her friend and 

colleague는 ‘그녀의 친구이자 직장 동료’로 해석해야 한다. 

20 쓰기 : 어법

(A) a ship [traveled / traveling] through rough seas~ 은 앞에 있는 a ship을 수식하는 

분사로, 배가 ‘여행하다’로 해석하는 것이 적절하므로, traveling이 적합하다. 

(B) [what / where] they were lost. 뒤 문장이 완전하기 때문에 where가 정답이다. 

(C) [even / very] very는 비교급을 수식하지 못하므로 even이 정답이다. 

21 쓰기：어법

One company developed what it called a ‘technology shelf,’ created by a small group 

of engineers, on which ① was placed possible technical solutions that other teams 

might use in the future. 밑줄 앞 on which가 장소를 표현하는 전치사구이므로 뒷절에 도치

가 가능한 상황에서 technical solutions가 주어이므로 was→were로 바꾸어 수를 맞춰 주어야 

한다. 

22 읽기 : 흐름과 관계 없는 문장

온실 가스를 배출한 역사와 수치에 따라서 온실 가스 배출 감소 비용을 할당하자는 주제 내용에

서 ④ Greenhouse gases have been known to absorb heat and hold this heat in the 

atmosphere, instead of reflecting it back into space. 온실 가스의 작동 원리에 대한 내용은 

글의 흐름을 저해한다. 

23 읽기：심경 추론

글의 초반부부터 terrifying이란 표현과, a sudden chill, uncomfortable stillness, panic, 

paralyzed 이런 표현들을 다 조합해 보면 ⑤ frightened가 심경으로 가장 적절하다. 

24 읽기：필자의 주장

작업 공간의 지저분함(messiness)을 합리화하거나 변명하지 말라는 내용으로 시작하여 글의 마

지막 부분에 challenge yourself to work with a clean desk for an entire day.라는 명령문

으로 주장하고 있는 글이다. 답은 ⑤ ‘생산성을 높이기 위해 주변 환경을 정돈하라.’가 적절하다. 

25 읽기：빈칸 추론

저녁 식사 이후 15~30분 내에 당신이 무엇을 하는지가 신진대사에 강력한 신호를 보낸다

는 내용으로 시작하여, 빈칸 다음 문장에서 걷기가 가장 쉬운 식사 이후 운동이라고 말하고 

있으므로 빈칸에 가장 적절한 것은 ① active이다. 
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26 읽기：빈칸 추론

사람들은 결과에 대하여 자신이 통제력을 지니고 있다고 느낄 때 더 과신하다는 내용이다. 

이에 대한 예시로 두 가지가 열거되는데 첫째, 동전 던지기를 할 때 자산이 현장에 참여했

을 때와 그렇지 않았을 때의 베팅 금액의 차이, 주식 투자에 있어서 자신이 소유한 주식이 소유

하지 않은 주식보다 더 나을 것이라는 믿음이 그 내용으로, 선택지 ② ‘their involvement will 

somehow affect the outcome of the toss.(그들의 관여/참여가 어떻게든 동전 던지기의 결과에 

영향을 미친다)’가 가장 적절하다. 

27 읽기：빈칸 추론

주제 문장은 In reality, the people who are most different from us probably have the 

most to teach us.로 우리랑 다른 사람들이 우리에게 가르칠 것이 가장 많다는 것이다. 그럼으

로 빈칸에 가장 적절한 것은 ③ ‘potential sources of valuable information(가치 있는 정보

의 잠재적 원천)’이다. 

28 읽기：빈칸 추론

주제는 첫 문장 Although there are numerous explanations for the fall of the Roman 

empire, the deeper cause lies in the declining fertility of its soil and the decrease in 

agricultural yields.(로마 제국의 몰락에는 여러 가지 설명이 있지만, 더 깊은 원인은 토양의 

비옥함의 감소와 이로 인한 농업 생산량의 감소에 놓여 있다.)이다. 이를 근거로 빈칸 앞 

문장에서 가축들의 과도한 풀 뜯어먹기(overgrazing)가 토양의 추가적인 악화를 야기했다고 이

야기하고, 빈칸 문장에서 Consequently(결과적으로), Rome’s agricultural production could 

not provide sufficient energy to maintain its infrastructure and the welfare of its 

citizens. 로마의 농업 생산력이 로마의 기반 구조와 시민들의 안녕을 유지키 위한 충분한 에너

지를 공급하지 못했다. 정답은 ⑤ agricultural production

29 읽기：빈칸 추론

사회적 맥락에 따라 동일한 주장이 각기 다른 수식어구(한정어구)를 동반하게 되는데, 이것

의 이유를 찾는 것이 글의 주제이다. 빈칸 다음 문장에서 당신의 주장을 제한(한정)하기를 

바라는데, 이것은 당신의 주장에 대해서 책임을 질 범위를 제한함으로써 자신을 보호하기 위함이

라고 말하고 있다. 이런 맥락에서 친구에게는 “Luce is the world’s finest restaurant.”라고 

말하고, 전문 요리사들에겐 “Luce is an excellent restaurant, comparable to some of the 

best in France.”라고 말하는 것의 차이는 ② confidence in the claim was strong enough 

for friends but not as strong among the most knowledgeable. 즉, 자기 주장에 대한 확신

이 친구들을 대상으로 강했으나, 전문가들 사이에서는 그렇게 강력하지 못하기 때문이다. 

30 읽기 : 빈칸 추론

사회 과학 대부분에선 증거가 특정 이론을 확고히 하기 위해서 사용되지만, 각각의 이론들이 각

자에 부합한 긍정적인 증거들을 가지고 있지만, 두 이론이 실제로는 정반대의 결론에 도달하게 

되는 예를 많이 보게 된다. 여기에 증거의 과학적 사용이 도움이 되는데, 증거를 이론을 확고히 



- 6 -

하기 위해서 사용하기 보다는, 이론이 잘못되었음을 밝히기 위해서 부정적 증거들을 사용하는 것

이다, 즉 과학적 시험의 진정한 힘은 긍정(이론을 뒷받침하는)이 아니라 부정(이론이 틀렸음을 확

인하는)이라는 주제의 글이다. 이런 맥락에서 Testing allows us not merely to confirm 

our theories but to ④weed out those that do not fit the evidence. 시험(증거를 통한)은 

우리의 이론을 확인하도록 해 줄 뿐 아니라 그 증거에 부합하지 않는 이론들을 제거하게 해 

준다. 

31 쓰기 : 연결사

(A) 선택지 앞의 내용은 완곡어법이 삶의 거친 부분을 부드럽게 만들어 준다는 긍정적인 

내용이고, 선택지 다음의 내용은 완곡어법이 현실을 감추는 방식으로 사용될 경우 위

험성이 있다는 부정적인 내용이므로, 대조 관계의 연결사 However가 적절하다.

(B) 선택지 앞의 내용은 완곡어법이 현실을 감추는 방식으로 사용될 수 있다는 내용이고, 

선택지 다음의 내용은 완곡어법이 실제로 현실을 감추는 방식으로 사용되는 되는 예이

므로, 예시 관계의 연결사 For example이 적절하다.

32 쓰기：밑줄 친 어휘

물 위에서 팔을 회수하는 방식이, 전통적인 평형의 영법인 물 속에서 팔을 회수하는 방식보

다 빨랐기 때문에 물 위에서 팔을 회수하는 방식의 영법에 대한 개념 정립이 새롭게 필요했고, 

이것이 접영이 되었다는 문맥이므로 ④의 ‘slower’는 ‘faster’가 되어야 한다.

33 쓰기 : (A), (B), (C)어휘 선택

(A) 오래된 노래처럼 옷은 소중한 추억과 가슴 아픈 기억을 모두 생각나게 할 수 있다는 문맥이

므로 ‘evoke 자극하다, 불러일으키다’가 적절하다.  (참고) erase: 지우다

(B) 지금은 잘 입지 않는 쓸모없는 스카프도 그것이 한때 지녔던 우아함 때문에 기증품 자루에 

들어가는 순간 다시 꺼내서 그것을 간직한다는 문맥이므로, ‘impractical 실용적이지 않은, 

쓸모없는’이 적절하다. (참고) brand new: 신상품의

(C) 찢어진 티셔츠도 과거의 락밴드에 대한 추억이 담겨 있으므로 걸레통에 들어가 버려지는 것

으로부터 구제된다는 문맥이므로 ‘rescued 구제되다’가 적절하다. 

    (참고) forgotten: 잊혀지다

34 읽기 : 글의 주제

생명체는, 평형을 이루는 경향성보다도 더 강력한 방법들을 사용하여 개입하는 방식들을 알아내

는 특별한 예외들을 제외하고는, 항상성에 의해 조절되므로 항상 안정된 상태를 유지하는 경향이 

있다는 내용의 글이다. 따라서 글의 주제로는 ③ ‘평형을 유지하려는 생명체의 일반적인 경향’이 

가장 적절하다.

35 읽기 : 글의 주제

대부분의 사람들은 우리의 문화적 관점이 모든 사람들에 의해 공유되는 현실이라고 생각하고 사

람들의 본성이 비슷하다고 생각하지만, 실제로 개개의 문화는 다르고 서로 다른 문화를 가
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진 사람들은 똑같은 것을 다르게 인식하고 해석한다는 내용이 전개된다. 이후, 그에 대한 

예시로서 Hamlet에 대한 인식과 해석이, 다른 문화를 가진 사람들 사이에서 다르다는 내용이므

로 글의 주제로는 ① ‘인식과 해석에 있어서의 문화적 차이점’이 가장 적절하다.

36 읽기 : 도표, 그래프의 내용

⑤ 1971년도의 수력발전은 전체 전력생산 수단에서 23%를 차지하고, 2007년도에는 15.6%

를 차지하고 있으므로, 수력발전이 1917년과 2007년도에 20% 이상을 차지하고 있다는 ⑤

의 내용은 도표의 내용과 일치하지 않는다.

37 읽기 : 내용 일치 여부

밑에서 5번째 줄의 내용에 1924년에 영국의 제3차 탐험대의 멤버인 Edward Felix Norton

이 정상의 900피트 아래인 28,126 피트의 높이에 도달했다는 내용이 있으므로 ④가 글의 

내용과 일치한다.

38 읽기 : 내용 불일치 여부

밑에서 5번째 줄의 내용에 개정판이 화가이자 건축가로서의 Vasari의 업적에 그림자를 드리

웠지만, 그를 이탈리아의 예술가 사회에서 가장 존경받는 사람으로 만들었다는 내용이 있으

므로, ④는 글의 내용과 일치하지 않는다.

39 읽기 : 글의 요지

근력 운동은 나이에 상관없이 유익하지만, 근육의 양이 줄어들기 시작하는 40대 중반 이후

에 근력 운동을 하면 근력 강화의 효과와 함께 골관절염, 우울증, 심장병과 당뇨 예방의 효

과라는 이점을 얻을 수 있어 특히 유익하다는 내용의 글이다. 따라서 글의 요지로는 ⑤가 

가장 적절하다.

40 읽기 : 글의 요지

표준어의 사용이 교육적, 경제적인 기회를 제공하므로 표준어 교육이 중요하지만, 비표준어를 사

용하는 학생에 대해 처음에는 학생의 비표준어를 수용하고 그 다음에는 그것에 기반해서 표

준어를 가르치는 방법이 문화적으로 반응하는 교수 학습법과 가장 일치하는 접근법이라는 

내용의 글이다. 따라서 글의 요지로는 ②가 가장 적절하다. 

41 읽기 : 글의 제목

첫 문장에서 ‘emotional eating’이 다양한 방식으로 드러난다고 도입하고 있고, 그 증상의 하나

로 ‘night eating’의 특징과 몇 가지 원인들을 제시하고 있다. 이어 지문의 중반부에서 특정한 

상황이 초래하는 감정과 이에 대한 반응으로 일어나게 되는 ‘emotional eating’에 대해 설명하

고 있으므로 정답은 ‘emotional eating’의 증상과 원인 ‘signs and reasons’이 적절하다. 

42 읽기 : 글의 제목

지문의 중반부에서부터 ‘직원들을 믿고 권한을 부여하는 것 Trusting people and empowering 
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them’의 장점을 나열하고 있으므로 정답은 ③이다. 

43 쓰기 : 글의 순서

먼저 주어진 문장에서 전쟁이나 범죄에 대한 사람들의 일반적인 걱정이 제시되고 있고 (B)의 

‘These are legitimate concerns’라는 표현이 바로 주어진 문장을 받아 준다. 그리고 (B)의 마

지막 문장에서 TV를 자주 보는 사람들이 이러한 걱정과 위협을 과장하는 이유를 질문하고 있고 

(A)의 ‘It is because’이하의 내용이 이에 대한 대답의 역할을 하고 있으므로, 순서는 (B)-(A)- 

(C)가 되어야 한다. 

44 쓰기 : 문장이 들어갈 위치

향유고래(sperm whale) 연구의 어려움과 과정에 대해서 설명하는 내용이다. 주어진 문장에서 

‘고래 피부의 이런 조각 these bits of whale skin’이라는 표현에 집중하면 ④ 다음에 고래가 

수면 위로 떠오를 때 ‘피부 조각을 건져 올린다 pick up the bits of skin’라는 표현을 쉽게 찾

을 수 있을 것이다. 주어진 문장의 ‘these bits of whale skin’이 ④ 다음의 ‘the bits of skin’

을 받아 주어야 하므로 정답은 ⑤이다. 

45 쓰기 : 글의 요약

협상 과정에서 중재(mediation)와 옹호(advocacy)의 차이점을 설명하는 지문이다. 중재는 ‘중립

적인 역할 a neutral role’을 취한다고 나와 있고, 이어서 두 역할의 구분이 흐려지지 않도록 자

신의 역할에 ‘집중 a clear focus’해야 한다고 했으므로, 요약문의 빈칸 (B)에는 ‘서로의 역할로 

넘어가는 것을 막는다 avoid crossing over into each other’s role’이라는 표현이 적절하다.  

46 쓰기 : 글의 순서

(A)에서 고등학교 시절 신문 기자가 되고 싶어 했고, 글쓰기 대회의 상품을 받으러 들른 

문방구에서 공책을 구입했다는 내용이 제시된다. (D)의 첫 문장에 그 공책에 대해서는 잊게 

되었다는 내용으로 연결되고 (B)에서 큰 병을 앓던 중에 다시 그 공책을 찾아 자신의 생각

을 공책에 옮겨 적기 시작하면서 병이 나았다는 내용으로 이어지고 (C)에서는 이런 경험을 

통해 글쓰기와 그림을 결합한 치료사로서 새로운 인생을 살게 되었다는 내용이 결론으로 제

시되고 있다. 따라서 글의 순서는 (D)-(B)-(C)가 되어야 한다.

47 읽기 : 지칭 추론

(d)는 skateboarding을 지칭하고, 나머지는 공책을 지칭한다. 

48 읽기 : 내용 불일치 여부

대학에서 회화를 전공하고 영어를 부전공했다고 나와 있으므로, ④가 글의 내용과 일치하지 

않는다.   

49 읽기 : 글의 제목

지문의 전반부에 꿈이 미래를 예언할 수 있다는 통념을 제시하고 이를 반박하는 내용들이 
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제시되고 있으므로 ⑤가 적절한 제목이라고 할 수 있다. 

50 읽기 : 빈칸 추론

첫 번째 빈칸에는 일반적으로 사랑하는 사람의 죽음과 같은 걱정이 꿈에 등장하게 되고 실제로 

그 사람이 죽었을 경우 그 꿈이 미래를 예측했다고 생각하는 것은 단순한 ‘우연한 coincidental’ 

일치에 지나지 않는다는 내용이 들어간다. 또한, 두 번째 빈칸에는 꿈의 예언적 능력에 대한 과

학적 근거를 확립하려면 꿈과 현실의 ‘우연한 coincidental’ 일치를 어느 정도 일반화할 수 있어

야 한다는 내용이 들어간다. 


